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‘If I have seen further it is by standing on the shoulders of  Giants’
Isaak Newton

О собливість детермінант, які фор-
мують систему освіти ХХi століт-
тя, обумовлюється процесами 

глобалізації, стрімким нарощуванням 
інформації, швидкою зміною техноло-
гічних укладів і диверсифікацією вироб-
ництв. У зв'язку з цим функціонування 
національної системи вищої освіти як 
урядом, так і вченими пов'язується, 
перш за все, з переходом на нову модель 
підготовки фахівців, засновану на ком-
петентностях. 

З метою регламентації позначеного 
на урядовому рівні останніми роками 
прийнято суттєво важливі нові Закони 
України: «Про вищу освіту» (2014 рік), 
«Про освіту» (2017) та нова редакція 
(2018) Ліцензійних умов провадження 
освітньої діяльності, відповідно до яких 
здійснюється оцінка наукового потенціалу 
та результативність діяльності закладів 
вищої освіти [1–3]. 

Тож, за теперішніх часів перед ос-
вітянами поставлено непросте завдан-
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ня — забезпечення якісної підготовки 
майбутніх фахівців у практично повністю 
оновленому законодавчому і, як наслідок, 
методологічному полях. 

с лід відзначити, що науково-мето-
дичні дослідження за будь-яких 
часів  вважаються однією із важ-

ливих складових діяльності науково-
педагогічних робітників (нПП) закладів 
вищої освіти (ЗВО). для нПП технічних 
ЗВО цей вид діяльності можна характе-
ризувати ще й як особливий, адже для 
них педагогіка не є базовою освітою. Тож, 
якісне вирішення поставлених завдань 
викладачами, які є фахівцями, наприклад 
у галузі будівництва, електроніки та те-
лекомунікацій, інформаційних технологій 
та багатьох інших наук, здійснюється, 
перш за все, на вивченні робіт колег та 
особистісному багаторічному досвіді, що, 
безумовно, надає певної практичної спря-
мованості дослідженням.

За даних умов ми не можемо спере-
чатися із думкою відомого вченого Ісака 
ньютона, запозиченою у Бернара Шар-
трського ще з Xii століття «‘If I have seen 
further it is by standing on the shoulders 
of Giants», яке визначає роль знань у 
подоланні обмежень людини простором 
та часом. 

Визнаючи актуальність завдань, 
пов’язаних з необхідністю модернізації 
вищої освіти, у Харківському національ-
ному університеті будівництва та архітек-
тури (ХнУБа) оновлюється нормативна 
база освітнього процесу, а також вико-
нуються науково-методичні досліджен-
ня. Зокрема, значна увага приділяється 
фундаменталізації і професіоналізації 
освітнього процесу. 

Отже до напрямків модернізації ос-
віти, на нашу думку, можна віднести:

— розробку нових стандартів і відпо-
відних їм навчальних планів; 

— оновлення змісту освіти, його фун-
даменталізація і професіоналізація;  

— розробка новітніх технології на-
вчання;

— створення комфортних умов на-
вчання.

Вирішення даних проблем досить не-
просте завдання. це пов’язано з тим, що 
стандарти нового покоління містять лише 
перелік компетентностей, якими повинен 
володіти здобувач вищої освіти, а дис-
ципліни, що забезпечують їх, — це вже 
завдання ЗВО [4]. При цьому, ми обмежені 
у часі, адже кількість годин навчальних 
занять в одному кредиті ЄкТС становить 
30 годин, а декілька років тому один кре-
дит дорівнював 36 годин. нові навчальні 
плани спеціальностей слід упорядкову-
вати таким чином, що б не менше 25 % 
від загальної кількості кредитів ЄкТС, 
передбачених для кожного ступеня вищої 
освіти, були надані для вивчення вибірко-
вих дисциплін, а саме:

 y для бакалаврського рівня — не мен-
ше 60 кредитів;

 y для магістерського — не менше 15 
кредитів. 

При цьому у вибірковій частині на-
вчальних планів частка професійно орієн-
тованих дисциплін для певної спеціаль-
ності становить не менше 2/3 загального 
обсягу кредитів цієї частини, близько 
1/3 обсягу кредитів дисциплін вибіркової 
частини відводиться на вивчення інших 
дисциплін. І нарешті, самим важким 
завданням є те, що за семестр кількість 
дисциплін, що їх повинні вивчити здо-
бувачі вищої освіти, не може бути більше 
ніж вісім.

Що ж це означає на практичному рівні. 
наприклад, що стосується фізики — це 
дисципліна, яка відноситься до фунда-
ментальних та є нормативною для бага-
тьох галузей підготовки. 

кількість годин на її вивчення згідно з 
новими навчальними планами підготовки 
здобувачів вищої освіти значно зменши-
лася, а зміст дисципліни крім традиційних 
розділів повинен містити ще й сучасні 
дослідження, наприклад, фізичні основи 
нанотехнологій (рис.1). 

Таке завдання, з нашої точки зору, 
може бути розв’язано завдяки інтег-
рованому використанню різних видів 
навчально-методичного забезпечення, 
об’єднаних у навчально-методичний 
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комплекс (нМк), його структуру ми про-
понуємо поділити на два блоки — норма-
тивний та дидактичний. 

компонентне наповнення “норматив-
ного блоку” традиційне — це матеріали 
щодо планування навчального процесу:

 y навчальна програма дисципліни;
 y робоча програма дисципліни.
дидактична спрямованість компонен-

тів полягає у визначенні мети, завдання 
дисципліни, компетенції, яких має набути 
студент у результаті вивчення навчальної 
дисципліни.

компоненти дидактичного блоку:
Методичний:
— навчальний посібник;
— фонд інструктивних матеріалів (до 

різних форм занять — лекційних, пра-
ктичних, самостійної роботи; укладання 
WEB-портфоліо);

— фонд діагностичних матеріалів 
для визначення рівня сформованості те-
оретичних знань з фізики та практичних 
навичок розв’язання задач та проведення 
досліджень (відповідно до розроблених 
показників) 

   а

      
б                                                                                                          в

Рис. 1. Використання нанотехнології у будівництві 
(а — макроармування; б — мікроармування; в —  нано-посилення)
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2. Процесуальний:
— форми навчальних занять;
— методи, способи та прийоми  на-

вчання;
3. Технологічний:
— мультимедійна презентація курсу 

лекцій;
— iNTERNET-ресурси.
У ХнУБа значна увага приділяється 

застосуванню інноваційних методик на-
вчання, широко застосовуються інфор-
маційно-комунікативних і ІТ-технологій, 
також набувається досвід дуальної освіти, 
апробовуються різні форми та технологій.

наступний напрямок модернізації 
щодо створення комфортних умов на-
вчання це теж непроста задача, адже 
передбачає кардинальне оновлення та 
модернізацію матеріально-технічної бази 
вищих навчальних закладів відповідно 
до сучасних світових вимог; створення 
необхідної інфраструктури та відпо-
відного матеріально-інформаційного 
забезпечення самостійної навчальної 
роботи та практичної підготовки студен-
тів; демократизацію вищої школи в дусі 
класичних європейських університетів; 
запровадження оцінки якості вищої ос-
віти; актуалізацію особистості студента 
на здобуття реальної вищої освіти, що 
має слугувати визначальним чинником 
розвитку вітчизняної вищої школи.

аналізуючи проблему модернізації 
вищої освіти, також слід звернути увагу 
на ту її ланку, яка сприяє підвищенню 
соціального статусу українських  фахів-
ців відповідно до кваліфікаційного рівня. 
наприклад, за даними Організації еконо-
мічного співробітництва і розвитку, вища 

освіта в країнах Європи підвищує рівень 
доходів дипломованих фахівців не менш 
ніж у півтора-два рази. Відсутність такої 
кореляції в Україні суттєво впливає на мо-
тивацію студентів при здобутті вищої ос-
віти. За теперішніх часів, диплом, на жаль, 
розглядається лише як формальне під-
твердження рівня освіти, а не як свідчення 
справжньої професійної кваліфікації.

Обговорюючи проблеми реформування 
вищої освіти України, слід розуміти, що 
освіта досить консервативна царина, бо 
наукові школи і знання не з’являються 
миттєво, а формуються у пошуку істини 
десятиріччями. Тобто модернізація вищої 
освіти не може бути здійсненна миттєво, 
на це необхідний час.
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